
 История одного поселения. Как все начиналось…
   Предположительно, в 1918 году на территории Новосильского уезда образованы Советы рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов, как низовой орган Советской власти. Конституция 1936 года преобразовала Советы рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов – органы государственной власти на местах – в Советы депутатов трудящихся. Советы избирались на определённый срок, в течение которого осуществляли свои полномочия в одном и том же составе депутатов.
 Архивные данные говорят о том, что датой образования  Никитинского сельского Совета народных депутатов является начало 1940 года. С 1943 года Никитинский сельский Совет переименован  Хомутовский сельский Совет. Исполком сельского Совета в это время находился в д.Бобрик Новодеревеньковского района. 
    Первым председателем сельского Совета и председателем исполкома была Куракина Мария Ивановна, её сменил  Прилепский Николай Васильевич. С 1969 года по 1970 год сельский Совет возглавляла Пахачёва Клавдия Максимовна. В 1970 году сельский Совет снова был переименован из «Хомутовского» в «Никитинский». Председателем сельского Совета был избран Лаврухин Иван Васильевич, который проработал в этой должности два года. С 1972 года по 1977 года председателем сельсовета был  Сивов Евгений  Иванович. В 1977 году в п. Михайловка Новодеревеньковского района  было построено новое здание для исполкома Никитинского сельского Совета.  С этого времени и по настоящее время административное здание является муниципальным имуществом, где располагаются органы  местного самоуправления сельского поселения.
  С 1977 года по 1981 год Совет народных депутатов возглавлял Матвеев Николай Иванович, его сменил Саломатин Анатолий Дмитриевич. Два года проработал в этой должности Сусленков Сергей Анатольевич. С 1998 года по 1991 год председателем исполкома Никитинского сельского Совета народных депутатов, а с 1991 года по 1999 год главой Никитинской сельской администрации работал Алешечкин Алексей Васильевич. С 1999 года и по настоящее время главой Никитинского сельского поселения и одновременно главой администрации Никитинского сельского поселения является Красильников Анатолий Васильевич. 






