                                                  Памятка 
о мерах по предупреждению заноса возбудителей заразных болезней животных и птиц для граждан, занимающихся содержанием и разведением животных и птиц
В целях предотвращения заноса возбудителей заразных болезней животных и птиц на территории личных подсобных хозяйств граждан Орловской области и сохранения эпизоотического благополучия региона необходимо выполнение следующих ветеринарных мер:
постановка на учет сельскохозяйственных животных и птицы                в районных, городских государственных ветеринарных учреждениях Орловской области и в сельских администрациях;
 установка ограждения на территории личных подворий, обеспечивающих недопущение проникновения диких животных;
исключение посещения животноводческих и птицеводческих помещений личных подворий посторонними лицами;

содержание животных (за исключением рогатого скота) и птицы                    в режиме закрытого типа;
установление дезинфекционных ковриков (кюветов) по ширине прохода помещений и длиной не менее одного метра и заполнению их дезинфекционным раствором;

исключение использования в кормлении домашним животных пищевых отходов;
недопущение потрошения охотничьей дичи на территории дворов и скармливание отходов домашним животным и птице;

недопущение приобретения молодняка птицы и инкубационного яйца, живых животных в местах несанкционированной торговли без ветеринарных сопроводительных документов, подтверждающих благополучие места вывоза   животных и птиц;

обеспечение доступа к обслуживанию животных и птиц  ветеринарными специалистами.

В связи с наступлением летнего сезона, в целях недопущения заноса возбудителей особо опасных болезней животных и птиц, таких как африканская чума свиней и высокопатогенный грипп птиц на территории личных подсобных хозяйств граждан, Управление ветеринарии Орловской области информирует жителей региона о недопущению захода  в животноводческие и птицеводческие помещения личных подворий граждан без сменной одежды и обуви после посещения леса.


